

1-е ПОСЛАНИЕ К ТИМОФЕЮ, Глава 1

ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ*

UBS ⁴	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Приветствие	Приветствие	Приветствие	Вступление	Обращение
1:1-2	1:1	1:1	1:1	1:1-2
	1:2a	1:2a	1:2a	
	1:2б	1:2б	1:2б	
Предупреждение против ложных доктрин	Никаких других учений	Защита истины	Предупреждение против лжеучений	Сдерживай лжеучителей
1:3-7	1:3-11	1:3-7	1:3-7	1:3-7
1:8-11		1:8-11	1:8-11	1:8-11
Благодарность за милость	Слава Богу за Его благодать		Благодарность за Божью милость	Павел о своем собственном призвании
1:12-17	1:12-17	1:12-17	1:12-17	1:12-17
	Сражайся, как добрый воин			Ответственность Тимофея
1:18-20	1:18-20	1:18-20	1:18-20	1:18-20

ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.
3. Третий абзац.
4. И так далее.

* Хотя деление на абзацы не богодухновенно, но оно помогает понять замысел изначального автора и следовать ему. Каждый современный перевод снабжен предваряющей главой, дающей представление о делении на абзацы всего текста в целом. В каждом абзаце содержится одна главная тема, истина или мысль. Эта тема в каждом варианте перевода формулируется по-своему. Читая текст, задавайтесь вопросом, какой из переводов больше соответствует вашему представлению о его делении на темы и стихи.

Размышляя над конкретной главой, вы должны, прежде всего, читать Библию, а уже затем – стараться определить темы (абзацы). После этого сравните ваше восприятие текста с современными переводами. Только тогда, когда вы поймете замысел автора, следуя его логике изложения, вы сможете правильно понимать Библию. Только автор был вдохновлен Богом – читатели не имеют права изменять или исказить его послание. Зато читатели Библии обязаны применять богодухновенную истину в современной ситуации и повседневной жизни.

Все объяснения по терминологии и сокращениям полностью даются в следующих разделах: [«Краткие определения грамматических терминов греческого языка»](#), [«Критика текста»](#) и [«Толковый словарь»](#).

ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.1:1

¹Павел, Апостол Иисуса Христа по повелению Бога, Спасителя нашего, и Господа Иисуса Христа, надежды нашей,

1:1 «Павел» Большинство иудеев во времена Павла имели по два имени: одно еврейское, и одно греческое (ср. Деян.13:9). Еврейское имя Павла было «Савл». Он, как и первый царь Израиля, происходил из колена Вениамина (ср. Рим.11:1; Фил.3:5). Его римское имя на греческом языке, Павел (*Paulos*), означает «маленький». По поводу происхождения этого греческого имени есть несколько теорий:

1. в нем отражена физическая внешность Павла, о которой говорится в неканонической книге второго века «Деяния Павла» в главе о Фессалонике под названием «Павел и Фекла»
2. в нем отражено личное ощущение себя Павлом как «наименьшего из всех святых», потому что он сначала подвергался церковным гонениям (ср. 1Кор.15:9; Еф.3:8; 1Тим.1:15)
3. возможно, что такое имя ему просто дали его родители при рождении

Третий вариант видится наилучшим.

□ **«Апостол»** Корень этого слова используется в двух широко распространенных греческих ГЛАГОЛАХ, означающих «посылать, отсылать» (т.е. *apostellō*). У богословского употребления этого термина есть несколько вариантов.

1. Раввины применяют его для обозначения человека, которого другой человек позвал (призвал) и направил, куда необходимо, в качестве своего официального представителя – что-то подобное имеющемуся в английском языке слову «ambassador» («посол»; ср. 2Кор.5:20).
2. В Евангелиях этот термин часто используется, когда говорится о том, что Иисус был послан Отцом Небесным. В Евангелии от Иоанна он приобретает мессианский подтекст (ср. Мф.10:40; 15:24; Мар.9:37; Лк.9:48, и особенно в Ин.4:34; 5:24,30,36,37,38; 6:29,38,39,40,57; 7:29; 8:42; 10:36; 11:42; 17:3,8,18,21,23,25; 20:21).
3. Он же употребляется Иисусом, когда Тот посылает верующих (ср. Ин.17:18; 20:21).
4. В Новом Завете этот термин применяется по отношению к ученикам Христа:
 - а) к узкому кругу первоначально избранных двенадцати учеников (ср. Лк.6:13; Деян.1:21-22)
 - б) к особой группе апостольских помощников и сотрудников:
 - (1) Варнава (ср. Деян.14:4,14)
 - (2) Андроник и Юния (KJV, Junia, ср. Рим.16:7)
 - (3) Аполлос (ср. 1Кор.4:6-9)
 - (4) Иаков, брат Господа (ср. Гал.1:19)
 - (5) Силуан и Тимофей (ср. 1Фес.2:7)
 - (6) возможно, и Тит (2Кор.8:23)
 - (7) возможно, и Епафродит (Фил.2:25)
 - в) и к дару, действующему в церкви и в наше время (ср. 1Кор.12:28-29; Еф.4:11).
5. Павел использует этот апостольский титул в отношении себя в большинстве своих посланий в качестве средства удостоверения своего авторитета и власти, дарованных ему Богом как полномочному представителю Христа (ср. Рим.1:1; 1Кор.1:1; 2Кор.1:1; Гал.1:1; Еф.1:1; Кол.1:1; 1Тим.1:1; 2Тим.1:1; Тит.1:1). Даже в таком личном письме как 1-е Послание к Тимофею, этот авторитет является важным:
 - а) его авторитет придает нужный авторитет и Тимофею
 - б) он выступает здесь против лжеучителей
 - в) очевидно, что это его Послание было прочитано всей церкви

□ **«Иисуса Христа» (NASB – «Христа Иисуса»)** Эти слова являются частью полного титула «Господь Иисус Христос». У каждого из этих трех имен есть свое индивидуальное значение.

1. Слово «Христос» является греческим эквивалентом древнееврейского термина «Мессия» («Помазанник»). Оно подтверждает ветхозаветный статус Иисуса как обещанного Богом Посланника, Который должен был принести и учредить Новый Век праведности.
2. Имя «Иисус» было дано родившемуся в Вифлееме Младенцу ангелом (ср. Мф.1:21). Оно образовано из двух древнееврейских СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ: «ЯХВЕ», имени Бога по завету, и «спасение» (ср. Исх.3:14). Это то же самое древнееврейское имя, что и «Иешуа» (англ. «Joshua»). Когда этот термин используется в Новом Завете отдельно, он подчеркивает человеческую природу Иисуса из Назарета, сына Марии (напр., Мф.1:16,25; 2:1; 3:13,15,16; Деян.13:23,33; Рим.8:11; 1Кор.11:23; 12:3; Еф.4:21; Фил.2:10; 1Фес.1:10; 4:14).
3. Слово «Господь» (напр., в 1Тим.1:1 по KJV, или в 1Тим.1:12) является переводом древнееврейского термина *adon*, который означал «владыка, повелитель, муж, хозяин, господин». Иудеи боялись произносить вслух Божье священное имя по завету, «ЯХВЕ», чтобы не нарушить одну из Десяти заповедей. И когда они читали Священное Писание, то всегда заменяли слово «ЯХВЕ» на «Адон». Вот почему в английских (и русских) переводах Ветхого Завета вместо слова «ЯХВЕ» используется слово «Господь», с большой буквы. Перенося этот титул (*kurios* по-гречески) на Иисуса Христа, новозаветные авторы подтверждали тем самым полноту Его Божественности и равенство с Отцом (ту же самую функцию выполняет и грамматика в тексте 1Тим.1:2, где один ПРЕДЛОГ относится к Богу-Отцу и к Иисусу-Сыну; ср. 1Фес.1:1; 2Фес.1:1,2).

□ **«по повелению Бога»** Это еще один литературный способ утверждения апостольского авторитета Павла. Служение Павла было «волей Божьей» (ср. 2Тим.1:1) и «повелением Божьим» (ср. Тит.1:3). Вполне возможно, что здесь подразумевается призвание Павла на служение, произошедшее по дороге в Дамаск, а также информация, открытая ему через Ананию (ср. Деян.9:1-22; 22:3-16; 26:9-18). Павел вовсе не был добровольцем!

□ **«Бога, Спасителя нашего»** Это ветхозаветный титул ЯХВЕ, который отражал Его заботу об Израиле и его избавлении/освобождении (ср. Ис.19:20; 43:3,11; 45:15,21; 49:26; 60:16; 63:8), и особенно через грядущего Страдающего Раба (ср. Ис.52:13-53:12). В текстах Тит.1:3; 2:10 и 3:4 этот титул используется по отношению к Богу-Отцу, а в текстах Тит.1:4; 2:13 и 3:6 – по отношению к Богу-Сыну, Иисусу. Это еще один способ соединить богословски Отца и Сына.

Это был один из новозаветных титулов ЯХВЕ, которым пользовался римский император. Кесари во времена апостола Павла присваивали себе титулы «господь», «спаситель», и даже «бог». Христиане же употребляли их исключительно только для Иисуса Христа, и именно поэтому римская власть и римское общество рассматривали их как изменников и подвергали сильнейшим гонениям, в результате которых в первом и втором веках гибли тысячи и тысячи верующих. См. пояснение к 2Тим.1:10.

□ **«Христа»** См. частную тему ниже.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: МЕССИЯ

□ **«надежды нашей»** [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НАДЕЖДА».](#)

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.1:2

²Тимофею, истинному сыну в вере: благодать, милость, мир от Бога, Отца нашего, и Христа Иисуса, Господа нашего.

1:2 «Тимофею» Пастырские Послания написаны в соответствии с формой типичного греческого письма: (1) от кого; (2) кому; и (3) молитва/пожелание.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ТИМОФЕЙ

□ «**истинному сыну**» (**NASB** – «*моему истинному сыну*») В греческом тексте в этой фразе нет слова «моему». Слово, переведенное как «сын», это греческий термин «дитя, ребенок, чадо» (*teknon*), который означает «законнорожденный ребенок». Апостол Павел считал себя духовным отцом Тимофея (ср. 2Тим.1:2; 2:1). Этими же словами он также называл Тита (ср. Тит.1:4) и Филимона (ср. Флм.1:10).

□ «**благодать, милость, мир**» Обратите внимание на сходства и различия, присутствующие в приветственных фразах в Посланиях апостола Павла:

1. «благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа» (ср. Рим.1:7; 1Кор.1:3; 2Кор.1:2; Гал.1:3; Еф.1:2; Фил.1:2; 1Фес.1:2; Флм.1:3)
2. «благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа» (ср. Кол.1:3; **NASB** – Кол.1:2, «благодать вам и мир от Бога Отца нашего»)
3. «благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа» (ср. 1Фес.1:1; **NASB** – «Благодать вам и мир»)
4. «благодать, милость, мир от Бога, Отца нашего, и Христа Иисуса, Господа нашего» (ср. 1Тим.1:2; 2Тим.1:2)
5. «благодать, милость и мир от Бога Отца и Господа Иисуса Христа, Спасителя нашего» (ср. Тит.1:4)

Заметьте, что различия присутствуют, но некоторые элементы являются стандартными.

1. «Благодать» – с этого слова начинаются все приветствия. Это христианизированная форма приветствия, фокусирующая внимание на характере Бога.
2. «Мир» – это результат доверия человека надежному Богу.
3. «Милость» – это еще один способ описания Божьего характера, которым апостол Павел пользуется в своих Посланиях, особенно в 1-м и 2-м к Тимофею. В Септуагинте это слово употреблено для перевода древнееврейского термина *hesed* (т.е., верность завету). Бог милосерден и заслуживает полного доверия.
4. Отец и Сын упоминаются в каждом приветствии (в 1-м Послании к Фессалоникийцам они упомянуты в предыдущей фразе). Грамматически они всегда связаны вместе. Это был способ, который использовали новозаветные авторы для утверждения полноты Божественности Иисуса из Назарета. Это также верно и в части употребления ветхозаветных титулов ЯХВЕ применительно к Иисусу (напр., Господь и Спаситель).

□ «**Отца**» Библия использует человеческие категории (антропоморфизмы) для описания Бога с целью помочь грешному и связанному течением и границами времени человеку понять Его. Наиболее распространенные библейские метафоры относятся к области семейных отношений:

1. Бог как Отец, как родитель (мать и отец), как близкий родственник (*go'el*)
2. Иисус как Сын, как брат, как муж
3. верующие как дети, как усыновленные/удочеренные дети, как невеста

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ОТЕЦ

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.1:3-7

³Отходя в Македонию, я просил тебя пребыть в Ефесе и увещевать некоторых, чтобы они не учили иному ⁴и не занимались баснями и родословиями бесконечными, которые производят больше споры, нежели Божие назидание в вере. ⁵Цель же увещания есть любовь от чистого сердца и доброй совести и нелицемерной веры, ⁶от чего отступив, некоторые уклонились в пустословие, ⁷желая быть законоучителями, но не разумея ни того, о чем говорят, ни того, что утверждают.

1:3 «Ефесе»

1. Ефес был самым большим городом в римской провинции Малая Азия. Столицей он не был, но резиденция главы римской власти этой провинции находилась здесь. Он был крупным коммерческим центром благодаря тому, что располагался в очень удобной природной гавани.

2. Ефес был свободным городом, что позволяло ему иметь собственное правительство и большие привилегии; в нем также присутствовал гарнизон римских солдат.
3. Ефес был единственным городом, в котором было разрешено проведение Азиатских олимпийских игр с периодичностью один раз в два года.
4. В Ефесе находился храм Артемиды (лат. – Дианы), который в те дни был одним из семи чудес света. Он был размером 425 футов x 220 футов (129 м x 67 м), со 127 колоннами высотой 60 футов (18 м), 86 из которых были покрыты золотом (см. Плиний, «Естественная история» [Pliny's *Hist. Nat.*], 36:95 и след.). Считалось, что Артемида была упавшим с неба метеором, по форме похожим на женскую фигуру, и изображалась она также в виде женщины с множеством грудей. Это предполагало наличие в городе огромного числа культовых проституток (ср. Деян.19). Жителями города были представители множества разных культур, но для них была характерной очень высокая степень безнравственности.
5. В общей сложности Павел пробыл в этом городе более трех лет (ср. Деян.18:1 и след.; 20:13). Он находился там больше, чем в любом другом месте.
6. Предание утверждает, что после того, как в Палестине умерла Мария, здесь жил апостол Иоанн.
7. Вполне возможно, что апостол Павел пошел туда вместе с Тимофеем, после того как сам Павел был освобожден из тюрьмы в Риме. Это первая географическая информация о четвертом миссионерском путешествии апостола Павла. Заметьте, что направлялся он в Македонию.
8. Евсевий (историк третьего века) записал предание о том, что Тимофей много позже погиб в Ефесе, будучи побит камнями в результате ссоры с последователями языческого культа богини Дианы.

□ **«чтобы»** Это термин *hina* (придаточное предложение цели), означающий «для того чтобы» (1Тим.1:10,18,20; 2:2; 3:15; 4:15; 5:7,16,20,21; 6:1,19).

□ **«увещевать»** Это военный термин, буквально означающий «дать строгий приказ» (ср. 1Тим.1:5,18; 4:11; 5:7; 6:13,17). Павел руководит Тимофеем как своим апостольским представителем.

□ **«некоторых, чтобы они не учили иному» (NASB – «...не учили чуждым доктринам»)** Как правило, апостол Павел, как и все другие, писавшие письма в первом веке, включал молитву благодарения – ожидаемый элемент вступительной части греческих писем. Однако, и в Послании к Галатам, и в 1-м Послании к Тимофею ситуация (т.е. необходимость оказать противодействие лжеучителям) требовала от Павла отклониться от принятого нормального образца. По поводу этих лжеучителей существует множество предположений. Похоже, что для их убеждений было характерно сочетание особенностей иудейской и греческой мысли (как и для лжеучителей из Послания к Колоссянам). В данном контексте (1:3-4) они характеризуются:

1. чуждыми доктринами
2. особым вниманием к мифам (*синод.* – «басням»)
3. увлечением бесконечными родословиями
4. постоянными спорами

Некоторые толкователи относят это всё к гностическим *эонам* или ангельским сферам (*plērōta*) между высшим хорошим богом и богами/ангелами низшего уровня, наименьший из которых и сформировал/создал злую материю. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ГНОСТИЦИЗМ».](#)

Элементы иудаизма отражаются в следующих фразах:

1. «учителя Закона» (*синод.* – «законоучители»; 1Тим.1:7-10)
2. «иудейские мифы» (*синод.* – «иудейские басни»; Тит.1:14; 2Тим.4:4)
3. «споры о Законе» (Тит.3:9)
4. «обрезанные» (Тит.1:10)
5. возможно, в Тит.3:9а дело касалось происхождения Мессии

□

NASB	«не учили чуждым доктринам» (<i>синод.</i> – «не учили иному»)
NKJV	«не учили иным доктринам»
NRSV	«не учить никакому иному учению»
TEV	«обучают ложным доктринам»
NJB	«не распространяли ложное учение»

Здесь употреблена форма ИНФИНИТИВА НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ сложного слова, образованного сочетанием терминов *heteros* (другой иного рода) и *didakalin* (то, чему обучают). ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ *heteros* также используется для описания неправильных учений в текстах Деян.17:21; 2Кор.11:4; и Гал.1:6-7. Хорошая параллель – текст 1Тим.6:3.

В «Новом международном библейском комментарии», стр. xiv, один из моих самых любимых толкователей, Гордон Фи, утверждает, что именно этот стих имеет решающее значение для истолкования замысла 1-го Послания к Тимофею. По его мнению, это Послание, прежде всего не «наставление в церковной дисциплине», а опровержение лжеучителей и их ложных учений (и я с ним согласен).

1:4 «не занимались баснями и родословиями бесконечными» По причине наличия в этом тексте упоминания об иудейском Законе (1Тим.1:7-10 и Тит.3:9б), обрезании (Тит.1:10) и иудейских мифах (Тит.1:14 и 2Тим.4:4), создается устойчивое впечатление, что эти учения были иудейскими по своему характеру. Вполне возможно, что здесь подразумеваются и умозрительные споры и выводы о происхождении Мессии (ср. Тит.3:9а).

Ириной и Тертуллиан считали, что апостол Павел здесь пророчески говорит о более позднем представлении в гностицизме по поводу *эонов* или ангельских уровней между святым богом и меньшим богом (или *Элохимом*/ангелом), который и создал материю. Гностицизм – это система представлений, о которой стало хорошо известно из письменных источников середины второго века. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ГНОСТИЦИЗМ».](#) Именно из этих письменных источников мы знаем об обширном перечне ангельских уровней между высшим добрым богом и духовными существами более низкого уровня. Однако эти гностические перечни никогда не описывались в христианской, иудейской или гностической литературе того времени с использованием терминов «мифы» или «родословия».

Суть гностицизма стала намного понятнее благодаря археологическим открытиям гностических текстов, таких как кодексы Наг-Хаммади. Эти древние рукописи переведены на английский [*The Nag Hammadi Library* by James M. Robinson and Richard Smith] (и русский [«Библиотека Наг-Хаммади», А. Логинов]) язык.

□

NASB	«порождают лишь домыслы» (<i>синод.</i> – «которые производят больше споры»)
NKJV	«которые рождают споры»
NRSV	«которые порождают домыслы»
TEV	«которые только производят споры»
NJB	«только возбуждают сомнения»

Нельзя настолько увлекаться академическим изучением христианства, чтобы забывать, что мы изучаем Божье слово (ср. Тит.3:8; Мф.28:19-20). Только исходя из того, что текст мог бы означать то или это, вовсе не следует, что он действительно означает это. Обязательно следует учитывать историческую обстановку и широкий контекст.

Именно по этой причине получил свое развитие пиетизм, взявший свое начало из традиций Реформации. И разум, и сердце должны приносить плоды и вдохновляться Святым Духом.

□

NASB	«вместо <i>содействия</i> Божьему руководству» (<i>синод.</i> – «нежели Божие назидание»)
NKJV	«а не Божье назидание»
NRSV	«вместо Божьего обучения»

TEV «они не служат Божьему замыслу»
NJB «вместо содействия Божьему замыслу»

Здесь термин, обозначающий «домоправитель» (*oikonotian*, записан в MSS \aleph , A, D², F и G), используется для описания верующих как распорядителей евангельской вести. Речь идет о милосердном Божьем замысле о спасении всего человечества через веру в Иисуса Христа (ср. Быт.3:15; 2Кор.5:21; Еф.2:8-10; 2:11-3:13). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИЗВЕЧНЫЙ ИСКУПИТЕЛЬНЫЙ ЗАМЫСЕЛ ЯХВЕ».](#)

В переводе NKJV значится «назидание» (*oikodomēn*), что соответствует MS D* и греческим текстам, которыми пользовался Ириней, и латинскими текстами, которыми пользовался Феодор. Составители UBS⁴ оценивают вариант с «домоправителем» по категории «А» (надежный).

В переводе NET тексты 1Тим.2:3-6; 2Тим.1:9-10 и Тит.3:4-7 трактуются как богословские элементы извечного искупительного Божьего замысла (стр. 2176).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: НАЗИДАТЬ / ПОУЧАТЬ / СОЗИДАТЬ

□ «**в вере**» (NASB – «**которое по вере**») Существует огромная разница между «мифами», «родословиями», «спорами» и – верой. Вера основана на исторической истинности Евангелия, а не на теориях. Вера основана на обетованиях Бога (ср. Гал.3:14,16,17,18,21,22,29), а не на философском превосходстве людей (ср. 1Кор.1:18-31). Одно основано на откровении, а другое – на человеческих домыслах. Одно прославляет Бога, а другое возвеличивает человеческого мыслителя.

Это вовсе не обесценивает благочестивой и богоугодной образованности, а лишь проводит различие между откровением и человеческим разумом, домыслами и открытиями. Верующие призваны любить Бога «всем разумением своим» (ср. Иисус цитирует Вт.6:5 в Мф.22:36-37; Мар.12:28-30; Лк.10:27) и передавать эти истины своим детям (ср. Вт.6:7,20-25).

1:5 «любовь от чистого сердца» Цель наставления апостола Павла верующим, изложенного в тексте 1Тим.1:5, состоит из трех элементов:

1. любовь от чистого сердца
2. добрая совесть
3. искренняя (*синод.* – «нелицемерная») вера

Древнееврейское слово «сердце» использовалось для обозначения местонахождения интеллекта, эмоций и воли (ср. Вт.6:5-6). Им обозначали и всего человека в целом.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: СЕРДЦЕ

□ «**доброй совести**» Ветхозаветного аналога греческому термину «совесть» не существует, если только древнееврейское слово «сердце» не подразумевает знание себя и своих мотивов. Первоначально этот греческий термин означал осознание, связанное с пятью органами чувств. Со временем им стали обозначать внутренние чувства (ср. Рим.2:15). Апостол Павел дважды использует этот термин при описании своего судебного процесса в Деяниях Апостолов (ср. Деян.23:1 и 24:16). Там он так говорит о своем чувстве, т.е. что он никогда сознательно не нарушал никаких своих обязательств по отношению к Богу (ср. 1Кор.4:4).

Совесть – это развивающееся понимание мотивов и действий верующими на основе (1) библейского мировоззрения; (2) обитающего в них Святого Духа; и (3) знания Божьего слова. Это становится возможным через личное принятие Евангелия.

В 1-й главе апостол Павел использует этот термин дважды: один раз – в связи со своим собственным развитым чувством понимания воли Божьей (ср. 1Тим.1:5), и один раз – по отношению к сознательному отвержению лжеучителей, включая Именей и Александра (ср. 1Тим.1:19; Тит.1:15). У этих лжеучителей совесть оказалась сожженной (ср. 1Тим.4:2).

□ «**нелицемерной веры**» (NASB – «**искренней...**») Апостол Павел использует это ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ в своих Посланиях трижды для описания: (1) веры (ср. 1Тим.1:5; 2Тим.1:5) и (2) любви (ср. 2Кор.6:6; и также 1Пет.1:22). В нем есть оттенки подлинного, реального и

истинного, что является противоположностью лицемерию и притворству, характерному для лжеучителей (ср. 1Тим.1:19-20).

1:6-7 Эти стихи продолжают характеризовать лжеучителей в очень иудейских категориях:

1. они отступили от целей нравственного учения (ср. 1Тим.1:15)
2. они уклонились в
 - а) «бесплодные дискуссии» (NASB)
 - б) «пустые разговоры» (NKJV)
 - в) «бесмысленные разговоры» (NRSV)
 - г) «пустые домыслы» (NJB)
3. они хотели быть учителями Закона
4. они не понимали Закона
5. они делают уверенные заявления о том, чего сами не понимают
6. похоже, что в стихах 9в-10 отражены Десять заповедей

Трагедией лжеучителей является также

1. их духовная слепота, которая часто проявляется в неискренности
2. сознательное отвержение ими света, а не просто невежество
3. и то, что они вели других к ошибкам и гибели

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.1:8-11

⁸А мы знаем, что закон добр, если кто законно употребляет его, ⁹зная, что закон положен не для праведника, но для беззаконных и непокоривых, нечестивых и грешников, развратных и оскверненных, для оскорбителей отца и матери, для человекоубийц, ¹⁰для блудников, мужеложников, человекохищников, (клеветников, скотоложников,) лжецов, клятвопреступников, и для всего, что противно здравому учению, ¹¹по славному благовестию блаженного Бога, которое мне вверено.

1:8-11 На греческом языке это одно длинное предложение. Оно ясно показывает продолжение действия замысла Моисеева Закона, особенно в отношении нравственного образа жизни.

1:8 «А мы знаем, что закон добр» (NASB – «...Закон...») См. частную тему ниже.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ВЗГЛЯДЫ ПАВЛА НА МОИСЕЕВ ЗАКОН

□ «если» Здесь – УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТРЕТЬЕГО ТИПА, которое указывает на потенциальную возможность действия в будущем. Моисеев Закон должен использоваться надлежащим образом, а не как свод юридических предписаний (ср. Рим.2:27-29; 7:6; 2Кор.3:6).

1:9 «но для беззаконных и непокоривых» Апостол Павел включил в свои Послания несколько перечней грехов (ср. Рим.1:29-31; 13:13; 1Кор.5:11; 6:9-10; Еф.5:5; Кол.3:5; 1Тим.6:4-5; 2Тим.3:2-4; Тит.3:3). Они похожи на перечни пороков, встречающиеся у греческих моралистов (стоиков). Данный перечень описывает тех, к кому Закон всё еще имеет отношение (т.е. грешников). Закон, как Божье средство осуждения греха, подробно рассматривается в 3-й главе Послания к Галатам.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ЗЛО И ДОБРОДЕТЕЛЬ В НОВОМ ЗАВЕТЕ

□ «беззаконных» Это слово буквально означало «не признающий власти». Эти лжеучители отвергали нравственные аспекты Моисеева Закона. Они стали «законом» сами для себя (без совести, ср. 1Тим.4:2).

□ «непокоривых» Это означало «не под властью». Они хотели быть властью сами для себя.

□ **«нечестивых»** Это означало «сознательно не верующие». Они были не невежественными, а самоослепленными.

□ **«развратных»** Это означало состояние, противоположное благочестию и богоугодности. Они были против всего, что говорил и делал Бог.

□ **«оскверненных»** Это означало «растаптывать святое». Они заявляли о себе как о духовных, но их образ жизни показывал, что они мирские.

□ **«для оскорбителей отца и матери» (NASB – «тех, кто убивает своих отцов и матерей»)** Если этот перечень отражает Декалог, то эти слова могли отражать отсутствие должного почтения/ уважения к родителям (ср. Исх.20:12; Вт.5:16).

□ **«человекоубийц» (NASB – «убийц»)** В Декалоге так обозначено незаконное преднамеренное убийство (ср. Исх.20:13; Вт.5:17).

1:10 «блудников» Это слово означает «сексуально распущенный» и может иметь отношение к текстам Исх.20:14 и Вт.5:18. Сексуальность без нравственных ограничений всегда была характерна для лжеучителей.

□
NASB, NJB **«гомосексуалистов»**
 (синод. – «мужеложников»)
NKJV, NRSV **«содомитов»**
TEV **«сексуальных извращенцев»**
См. частную тему ниже.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ГОМОСЕКСУАЛИЗМ

□ **«человекохищников» (NASB – «похитителей людей»)** Это может быть еще одним доказательством того, что весь данный перечень параллелен Десяти заповедям. Здесь – раввинское истолкование заповеди «не кради» (ср. Исх.20:15; Вт.5:19). Раввины утверждают, что речь в ней идет о похищении рабов (ср. Исх.21:16; Вт.24:7), однако, непосредственный контекст, похоже, связан с сексуальной развращенностью (т.е. с сексуальным использованием девочек-рабынь, ср. Ам.2:7, или мальчиков-рабов для гомосексуальных извращений).

□ **«лжецов, клятвопреступников»** Возможно, это имеет отношение к заповеди «не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» (ср. Исх.20:16; Вт.5:20).

□ **«и для всего, что противно здоровому учению»** Если продолжить сравнивать этот перечень с Декалогом, то данные слова должны относиться к заповеди «не желай» (ср. Исх.20:17; Вт.5:21). Однако, похоже, что в текстах Рим.13:9 и Гал.5:21 апостол Павел заканчивает эти перечни грехов также в общем смысле (т.е. без конкретной ссылки на «не желай»).

□ **«здоровому учению»** От этого греческого термина происходит английское (и русское) слово «гигиена». Этот термин используется в Новом Завете одиннадцать раз, и девять из них – в Пастырских Посланиях. Имеется в виду учение, которое делает верующих духовно здоровыми.

Это понятие (но выраженное разными словами) является повторяющейся темой в Пастырских Посланиях (ср. 1Тим.1:10; 4:6; 6:3; 2Тим.1:13; 4:3; Тит.1:9,13; 2:1,2,7). В данном контексте оно параллельно выражению «славное благовестие» (NASB – «славное Евангелие») из текста 1Тим.1:11.

Трудность в применении данного текста в наше время связана с тем, что современным верующим весьма трудно дать соответствующее полное определение понятию «лжеучитель». Как отличить и провести границу между тем, что относится к личным предпочтениям и культурным особенностям, и тем, что является важнейшими богословскими вопросами? Ответ должен находиться в апостольской проповеди Евангелия, особенно в части того, как это связано с Личностью и служением Иисуса Христа, и как люди обретают блага от жизни и служения Христа в свете евангельского повеления верующим быть хриstopодобными.

«Здоровое учение» – это одно из нескольких выражений и слов, которые возвеличивают и описывают Божью истину:

1. «слово Божье» (ср. 1Тим.4:5; 2Тим.4:2; Тит.2:5)
2. «слово Господа нашего» (ср. 1Тим.6:3; 2Тим.1:13)
3. «слово истины» (ср. 2Тим.2:15)
4. «слова веры» (ср. 1Тим.4:6)
5. «учение» (ср. 1Тим.1:10; 2Тим.4:3; Тит.1:9, 2:1)
6. «доверенное» (т.е. отданное на хранение; *синод.* – «преданное»; ср. 1Тим.6:20; 2Тим.1:14)
7. «истина» (ср. 2Тим.2:15; 2:18, 25; 3:7,8; 4:4)
8. «Евангелие» (ср. 1Тим.1:11; 2Тим.2:8, 10, 11)
9. «вера» (ср. 1Тим.6:21; 2Тим.4:7)
10. «Писание» (ср. 2Тим.3:15-16)

1:11 «славному благовестию» Буквально здесь сказано «Евангелию славы благословенного Бога». Это параллель «здоровому учению» из текста 1Тим.1:10. Бог раскрыл то, как верующие могут отвечать Ему и другим людям правильно (по Евангелию) и неправильно (согласно иудейским законам). Новый Завет во Христе – вот последний арбитр в отношении того, что является необходимым и достаточным для верующих (ср. Деян.15).

Термину «слава» (*doxa*) дать определение очень трудно. В Ветхом Завете древнееврейский коммерческий термин *kabod* означал «быть тяжелым» и, следовательно, ценным и почитаемым. Он обрел особое производное значение, когда использовался для описания ЯХВЕ (ср. Исх.16:7) в связи с облаком *Шехины*, которое олицетворяло Его присутствие. Это облако ночью выглядело огненным столпом. Вследствие этого термин *kabod* приобрел оттенки: блестящий, сверкающий, излучающий свет (ср. Исх.24:17). В Ветхом Завете это становится способом обозначения Самого Бога (ср. Ис.59:19). Вот почему текст Ин.1:14 приобретает такую важность. Иисус и/или Его Евангелие полностью отождествляются с благословенным Богом Ветхого Завета, ЯХВЕ.

□ **«блаженного Бога»** Это слово, означающее «блаженный» (**NASB** – «благословенный»), употребляется в отношении Бога только здесь и в тексте 1Тим.6:15. Это тот же самый термин, который используется в Заповедях блаженства в 5-й главе Евангелия от Матфея (т.е. «счастливый», «довольный»). Смысл этой идиомы в том, что ЯХВЕ достоин прославления.

□ **«которое мне вверено»** Здесь – форма АОРИСТА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ слова *pisteuō*, основного термина, обозначающего понятия «вера», «доверие», «верить» в Новом Завете. В этой фразе оно употреблено в значении «вверить/доверить что-то другому» (ср. Лк.16:11; Рим.3:2; 1Кор.9:17; Гал.2:7; 1Фес.2:4; 1Тим.1:11; Тит.1:3; 1Пет.4:10).

Апостол Павел верил, что Бог поручил ему быть распорядителем Евангелия, за что он должен будет потом дать Ему полный отчет (ср. 1Кор.9:17; Гал.2:7; 1Фес.2:4; Тит.1:3).

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.1:12-17

¹²Благодарю давшего мне силу, Христа Иисуса, Господа нашего, что Он признал меня верным, определив на служение, ¹³меня, который прежде был хулитель и гонитель и обидчик, но помилован потому, что *так* поступал по неведению, в неверии; ¹⁴благодаря же Господа нашего (Иисуса Христа) открылась *во мне* обильно с верою и любовью во

Христе Иисусе. ¹⁵Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников, из которых я первый. ¹⁶Но для того я и помилован, чтобы Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример тем, которые будут веровать в Него к жизни вечной. ¹⁷Царю же веков нетленному, невидимому, единому премудрому Богу честь и слава во веки веков. Аминь.

1:12 «Благодарю...Христа Иисуса, Господа нашего» Это один из редких случаев, когда апостол Павел обращается в молитве к Христу вместо Отца. Возможно, он делает это потому, что именно Иисуса он услышал по дороге в Дамаск (ср. Деян.9:4-5; 22:7-8; 26:15). Павел верил, что Иисус

1. укреплял/вдохновлял/делал его способным (ср. Фил.4:13; 2Тим.4:17)
2. считал его верным/надежным
3. поручил ему служение (ср. Деян.9:15)

Остальная часть этого абзаца посвящена восхищению Павла тем, что Бог может любить, прощать и использовать таких грешников, как он. Если Бог мог сделать это с Павлом, Он может это сделать с любым человеком, даже с лжеучителями и с теми, на кого они оказали свое влияние.

Такой вид доксологии, которая, кажется, прерывает контекст, характерен для Посланий апостола Павла. Изложение им своего богословия часто побуждало его к внезапному прославлению и благодарению Бога. Для выражения благодарности Павел часто использует греческий термин *eucharisteō* или *eucharistia*, но здесь он употребил термин *charin*, который образован от той же основы, что и термин «благодать» (*charis*). Этот термин в трудах апостола Павла встречается редко (ср. 1Тим.1:12; 2Тим.1:3). Однако в Посланиях к Коринфянам оба этих термина выглядят явно взаимозаменяемыми и, следовательно, вполне вероятно, что для Павла они были синонимами с весьма незначительным смысловым отличием.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: БЛАГОДАРЕНИЕ

1:13 «хулитель» Здесь, очевидно, подразумеваются убеждения и утверждения Савла, которые он имел об Иисусе до своего обращения.

□ **«гонитель и обидчик» (NASB – «...и жестокий агрессор»)** (ср. Деян.8:1-3; 9:1,13,21; 22:4,19; 26:10-11; 1Кор.15:8-9; Гал.1:13; Фил.3:6)

□ **«но помилован» (NASB – «мне была явлена милость»)** Здесь – форма АОРИСТА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Бог/Христос явил милость Савлу, жестокому гонителю. Если он смог получить милость от Бога, то и любой человек может получить эту милость. Всё это ясно раскрывает особенности характера Бога и то, насколько велико распространение Его любви и милости на грешников.

□ **«потому, что так поступал по неведению, в неверии»** В Ветхом Завете за грехи, совершенные по неведению, можно было получить прощение посредством принесения соответствующей жертвы (ср. Лев.16), тогда как для преднамеренного греха жертвы не существовало, даже в День очищения. В Послании к Римлянам апостол Павел ясно утверждает, что люди ответственны перед Богом за свою жизнь в свете того, чем они обладают. Примером, подтверждающим эту истину, является то, что до Моисеева Закона Бог не вменял людям ответственности за нарушение его положений и предписаний (ср. Деян.17:30; Рим.3:20,25; 4:15; 5:13,20; 7:5,7-8; 1Кор.15:56). Эта же истина видна и в Его отношении к тем, кто никогда не слышал Евангелие (ср. Рим.1:18-2:29). Но на них лежит ответственность за жизнь в свете того познания, которым они обладают (из творения, Рим.1:18-23, и из внутреннего нравственного свидетельства, Рим.2:14-15). Это называется «естественным/общим откровением» в отличие от «особого/специального откровения» (т.е. Библии).

1:14 «благодать же Господа нашего» Ключевым элементом в богословии апостола Павла является характер Бога, а не дела, совершаемые человеком. Вся надежда человечества – в неизменном, сострадательном, милосердном характере Бога, представленном в Иисусе Христе (ср. Еф.1:3-14; 2:4,8-9).

□ **«открылась во мне обильно»** Буквально здесь сказано «сверхизобильно» (*hyperpleonazō*). Здесь употреблено характерное *hapa legomenon*, образованное Павлом с помощью предлога *hyper*. «Когда умножился грех, стала преизобиловать благодать» (Рим.5:20).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПАВЛОМ ПРЕДЛОГА «HUPER» ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ СЛОЖНЫХ СЛОВ

□ **«с верою и любовью во Христе Иисусе»** При толковании этого стиха возникает несколько вопросов:

1. Кто обозначен здесь словом «Господь» (1Тим.1:14): ЯХВЕ (ср. 1Тим.1:17) или Иисус? По контексту ЯХВЕ подходит лучше.
2. Должна ли быть связь между Божьим даром благодати и верой и любовью, которые также являются дарами во Христе (ср. ТЕV, NJB)?

Вне всякого сомнения, обращение Павла (ср. Деян.9) было актом Божьей благодати. Павел был избран, и на него было оказано соответствующее воздействие. Его отклик Богу не был проявлением неизменной свободной воли! Божья благодать и действия Иисуса удовлетворили его духовные нужды. Павел получил небесные дары, а затем жил по их принципам для других.

Заметьте, что всё необходимое для спасения человека дается Богом и только через Иисуса Христа. Он – Божий ответ на нужды падшего человечества во всех сферах жизни (ср. 1Тим.1:15-17).

1:15 «Верно и всякого принятия достойно слово» (NASB – «Это достоверное утверждение, заслуживающее полного принятия») Эта фраза используется в Пастырских Посланиях пять раз (ср. 1Тим.1:15; 3:1; 4:9; 2Тим.2:11; Тит.3:8). Она употребляется наподобие слов Иисуса «аминь, аминь» (которые переводятся как «верно, верно» или «истинно, истинно») в качестве вводных слов для изложения важного утверждения.

Многие ученые считают, что эту фразу апостол Павел использовал в качестве литературного маркера при цитировании гимнов, литургических или вероучительных текстов. Другие возможные места, где он цитирует вероисповедные принципы ранней церкви, находятся в текстах 1Тим.1:17; 3:16; 6:15-16; 2Тим.2:11-13.

□ **«Христос Иисус пришел в мир»** Эти слова подразумевают предсуществование Иисуса (ср. Ин.1:1,15; 8:57-58; 16:28; 17:5; 1Кор.8:9; Фил.2:6-7; Кол.1:17; Евр.1:3; 10:5-8), что было главным доктринальным вопросом, связанным с Его Божественностью (Он воплотился, но Он не был сотворен, ср. Пр.8:22). Вполне возможно, что эти слова были частью ответа на гностический аспект учения этих лжеучителей. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ГНОСТИЦИЗМ».](#)

ЧАСТНАЯ ТЕМА: УПОТРЕБЛЕНИЕ ПАВЛОМ ТЕРМИНА «KOSMOS»

□ **«спасти грешников»** В этом заключается цель пришествия Христа (ср. Мар.10:45; Лк.19:10; 1Ин.2:2). Также это указывает на основную доктрину Евангелия касательно нужды падшего человечества в благодати (ср. Рим.3:9-18,23; 6:23).

□ **«я первый»** Чем ярче свет, тем глубже осознание греха (ср. 1Тим.1:16; 1Кор.15:9; Еф.3:8). Павел чувствовал свою вину за совершенные им в прошлом гонения на Церковь (ср. Деян.7:58; 8:1; 9:1-2; 22:4,19-20; 26:10-11), но почувствовал он это под воздействием Божьей благодати, любви Бога к грешникам и совершенного во всей полноте искупительного служения Иисуса Христа (ср. 1Тим.1:16).

1:16

NASB	« совершенное терпение » (<i>синод.</i> – «долготерпение»)
NKJV	« всё долготерпение »
NRSV	« величайшее терпение »
TEV	« полное терпение »
NJB	« нескончаемое терпение »

Это сложное греческое слово (*makros* и *thumos*), обозначающее «сдержанный гнев». Этот термин часто используется по отношению к Богу в греческом переводе Ветхого Завета, Септуагинте (ср. Чис.14:18; Пс.85:15; 102:8; Иоил.2:13; Наум.1:3). Этим же словом Бог характеризуется и в Новом Завете (ср. Рим.2:4; 9:22; 1Пет.3:20; 2Пет.3:15). Это значит, что такая характерная черта должна быть свойственна и Его детям (ср. 2Кор.6:6; Гал.5:22; Еф.4:2; Кол.1:11; 3:12; 2Тим.3:10; 4:2).

□ **«в пример»** Свидетельство Павла о своем спасении, когда заклятый враг христианства становится верным Божиим апостолом, благовествующим язычникам, раскрывает глубину и ширину и высоту Божьей благодати. В определенном смысле апостол Павел был искренним лежеучителем, на ком Бог явил Свое милосердие!

□ **«которые будут веровать в Него»** В тексте Ин.17:20-26 Иисус молится о тех, которые уверовали и еще уверуют в Него. И хотя в Евангелии от Иоанна для выражения объекта человеческой веры часто используется ПРЕДЛОГ *eis*, Павел обычно употребляет ПРЕДЛОГ *epi* (ср. Рим.4:5,24; 9:33; 10:11; 1Тим.1:16; также см. Деян.9:42; 11:17; 16:31), или просто ДАТЕЛЬНЫЙ ПАДЕЖ (ср. Гал.3:6; Деян.18:8; 27:25). По всей видимости, нет никакого богословского различия между (1) «уверованием в» (*eis*); «верой в» (*en*); «верованием насчет/о» (*epi*); или использованием ДАТЕЛЬНОГО ПАДЕЖА без ПРЕДЛОГА (ср. 1Ин.5:10).

Павел, как и Иоанн, иногда употребляет союз *hoti* (т.е. «верить, что»), который акцентирует внимание на содержании веры (ср. Рим.6:8; 1Фес.4:14). Евангелие – это: (1) Личность, Которую следует принять с радостью; (2) истины, в которые нужно верить; и (3) жизнь в соответствии с этими истинами.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ВЕРА/ВЕРИТЬ (*PISTIS* [существительное], *PISTEUŌ* [глагол], *PISTOS* [прилагательное])

□ **«жизни вечной»** Вечная жизнь (*zōen aiōnion*) – важнейшая тема в богословии апостола Иоанна, которая периодически повторяется в его трудах. Это и настоящая реальность (напр., Ин.3:16,36; 5:24; 6:47,54), но также и будущая надежда, которая дана тем, кто знает Отца через веру в Сына (напр., Ин.17:2-3).

Апостол Павел использует этот термин для обозначения жизни (1) в новом веке; (2) в Царстве Божьем; или (3) жизни после воскресения (ср. Рим.2:7; 5:21; 6:22,23; Гал.6:8; 1Тим.1:16; Тит.1:2; 3:7). Только Бог является бессмертным; только Бог может дать жизнь. Он дарует вечную жизнь тем, кто с верой полностью положился на Его Сына.

1:17 «Царю» Эта доксология похожа на записанную в тексте 6:15-16. Она отражает язык поздней синагоги («Царь Вселенной») и иудеев диаспоры (термин «вечный» [*синод.* – «веков»] в отношении Бога использовал Филон Александрийский).

Вполне возможно, что Павел цитирует здесь вероучение или гимн ранней церкви, как это он делает в текстах 1Тим.3:16; 6:15-16 и 2Тим.2:11-13.

□ **«веков» (NASB – «вечному»)** Это первое из четырех очень сильных ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ, то же самое, что и в выражении «вечная жизнь» в тексте 1Тим.1:16, но здесь оно используется для описания Бога. Буквально здесь записано «веков» (*aiōnion*), что может быть метафорой вечности или ссылкой на иудейскую концепцию о двух веках:

1. настоящем веке зла, характеристиками которого являются независимость и мятежность (ангелов и людей)

2. грядущем обетованном веке праведности, который принесет Дух и осуществит Мессия. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЭТОТ ВЕК И ВЕК ГРЯДУЩИЙ».](#)

Текущий период характеризуется напряженным состоянием «уже, но еще нет» в отношении вечной жизни, когда два этих иудейских века частично накладываются друг на друга вследствие нового откровения о двух пришествиях Мессии, первого – как Спасителя, а второго, позже – как Царя, Господа и Судьи.

□ **«нетленному»** Так здесь метафорически описывается вечно живущий, единственный, живой Бог (ЯХВЕ, от древнееврейского ГЛАГОЛА «быть, существовать», ср. Исх.3:14; [см. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИМЕНА БОГА».](#)) Только Бог имеет жизнь в Себе Самом (ср. Рим.1:23; 1Тим.1:17; 6:16). Всякая другая жизнь – это уже производное, дар от Бога, находящийся в полном Его распоряжении. Ее основа – благодать Отца, деятельность Христа (ср. 2Тим.1:10) и служение Духа.

□ **«невидимому»** Это слово характеризует духовным мир (ср. Кол.1:15) или, возможно, ЯХВЕ как невидимого Бога (никакого образа, ср. Исх.33:20; Вт.4:15; 1Тим.6:16). Бог – это вечный Дух, присутствующий во всем творении!

□ **«единому премудрому Богу» (NASB – «единственному Богу»)** В этих словах – непосредственная связь с иудейским монотеизмом ([см. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «МОНОТЕИЗМ».](#); ср. Вт.6:4-6; Иуд.25). Данный контекст отражает уникальное библейское мировоззрение. Библия изображает человека с верой, которая простирается за пределы пяти чувств.

1. Существует один и только один Бог (ср. Быт.1:1; Исх.8:10; 9:14; Вт.4:35-39; 1Цар.2:2; 2Цар.7:22; 22:32; 3Цар.8:23; Пс.85:8,10; Ис.43:11; 44:6,8; 45:6-7,14,18,21-22; 46:5,9; Иер.2:11; 5:7; 10:6; 16:20).
2. Библейский Бог – Личность, Творец, Искушитель (ср. Быт.1-2; 3:15; Псалмы 102-103).
3. Он дает обетования надежды и возрождения через Мессию (ср. Ис.53).
4. Вера в Мессию устраняет брешь, образовавшуюся в результате мятежности человека (Евангелие).
5. Всякий, кто уверует в Мессию, обретёт жизнь вечную (Евангелие).

В *Textus Receptus*, согласующемся с унциальными греческими рукописями \aleph^c , D^c , K, L и P, есть добавление «мудрому» (NKJV – «Богу единственно мудрому»). Это добавление отсутствует в древних греческих рукописях \aleph^* , A, D^* , F, G и H^* . Это вполне может быть добавлением, которое сделал переписчик на основании текста Рим.14:26 (NASB – Рим.16:27). Составители UBS⁴ оценивают более короткий вариант по категории «А» (надежный).

□ **«честь и слава»** По существу, употребленным здесь термином передается значение ветхозаветного термина *kabod* (ср. 1Тим.1:11). Он используется несколько раз в книге Откровение, наряду с другими прославлениями (ср. 1Тим.4:9,11; 5:12,13; 7:12).

В Ветхом Завете общепринятое в древнееврейском языке слово, передающее понятие «слава» (*kbd*, BDB 458), первоначально происходило от коммерческого термина (обозначавшего весы с двумя чашами), смысл которого выражал «быть весомым, тяжеловесным». То, что имело существенный вес, представлялось ценным или обладало значительной стоимостью. Часто к этому слову добавлялась идея яркости и блеска, чтобы описать Божье величие (ср. Исх.19:16-18; 24:17; Ис.60:1-2). Только Он является достойным и достопочтенным. Он слишком ярок и замечателен, чтобы падший человек мог видеть и, тем более, рассматривать Его (ср. Исх.33:17-23; Ис.6:5). Поэтому истинно, по-настоящему, ЯХВЕ может быть познаваем только через Христа (ср. Иер.1:14; Мф.17:2; Евр.1:3; Иак.2:1).

У термина «слава» существует некоторая неоднозначность:

1. это может быть параллелью с выражением «праведность Бога»
2. это может иметь отношение к свойствам «святости» и «совершенства» Бога
3. это могло относиться и к образу Божьему, по которому было сотворено человечество (ср. Быт.1:26-27; 5:1; 9:6), и который затем был испорчен в результате мятежа человека против Бога (ср. Быт.3:1-22)

Впервые в Ветхом Завете этот термин был употреблен в описании присутствия ЯХВЕ со Своим народом во время странствования по пустыне (ср. Исх.16:7,10; Лев.9:23; и Чис.14:10).

□ **«во веки веков»** Это выражение представляет собой идиому, обозначающую вечность (ср. Гал.1:5; Фил.4:20; 2Тим.4:18). Этот же самый термин использован в тексте 1Тим.1:16 в выражении «вечная жизнь» и в 1Тим.1:17 в выражении «Царь вечный» (*синод.* – «Царь веков»).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ВЕЧНО, ВОВЕКИ (ГРЕЧЕСКИЕ ИДИОМЫ)

□ **«Аминь»** [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «АМИНЬ».](#)

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.1:18-20

¹⁸Преподаю тебе, сын *мой* Тимофей, сообразно с бывшими о тебе пророчествами, такое завещание, чтобы ты воинствовал согласно с ними, как добрый воин, ¹⁹имея веру и добрую совесть, которую некоторые отвергнув, потерпели кораблекрушение в вере; ²⁰таковы Именей и Александр, которых я предал сатане, чтобы они научились не богохульствовать.

1:18

NASB, TEV «вверяю»
 (*синод.* – «Преподаю»)

NKJV «поручаю»

NRSV, NJB «даю»

Здесь – форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ ГЛАГОЛА *paratithēmi*. Апостол Павел вверил служение Евангелия/благовестия Тимофею (ср. 1Тим.6:20; 2Тим.1:14, точно так же, как Иисус вверил его ему самому, ср. 2Тим.1:12), чтобы тот передал его другим верным людям (ср. 2Тим.2:2).

Этот термин используется в отношении

1. Иисуса, Который вверяет Себя Богу, в тексте Лк.23:46
2. верующих, которые вверяют себя Богу, в тексте Деян.14:23
3. Павла, вверяющего верующих Богу, в тексте Деян.20:32
4. верующих, которые вверяют Евангелие новому поколению, в тексте 2Тим.2:2

□ **«сообразно с бывшими о тебе пророчествами» (NASB – «в соответствии с пророчеством, прежде сделанном о тебе»)** Тимофей получил и духовную одаренность, и пророческое подтверждение через церковь в Листре во время своего рукоположения (ср. 1Тим.4:14). Эта фраза может означать: (1) «сделанном о тебе» (ср. NRSV), или (2) «приведшим меня к тебе» (ср. RSV).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: НОВОЗАВЕТНОЕ ПРОРОЧЕСТВО

□ **«завещание»** Апостол Павел использует в этой главе два военных термина: (1) «повеление» (*синод.* – «завещание»; 1Тим.1:3,5,18) и (2) «воевать, как добрый воин» (1Тим.1:18; ср. 2Кор.10:3-6; Еф.6:10-17). В этом абзаце (т.е., 1Тим.1:18-20) Павел возвращается к богословскому вопросу о лжеучителях, которому ранее он уже посвятил стихи 1Тим.1:3-7.

□ **«воинствовал...как добрый воин»** Часто христианская жизнь изображается как спортивная борьба или участие в военном сражении. Пророчества о Тимофее давали ему право сражаться «как доброму воину», постоянно и мужественно, так же как это делал и апостол Павел (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА СОСЛАГАТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, ср. 1Тим.6:12; 2Тим.2:3-4; 4:7; 2Кор.10:3-6; Еф.6:10-17).

1:19 «имея веру и добрую совесть» (NASB – «храня...») Достойное воинствование включает необходимость и постоянное наличие

1. веры
2. доброй совести

Оба этих элемента упомянуты в тексте 1Тим.1:5. Здесь же они упоминаются снова, потому что их потеря стала как раз той самой причиной, по которой некоторые члены церкви потерпели кораблекрушение в своей вере. Слово «вера» здесь может подразумевать либо (1) христианское вероучение, либо (2) христианский образ жизни. Важно и то, и другое.

Из текста 2Тим.2:17 нам известно, что Именей увлекся доктринальным отклонением (утверждающим, что воскресение уже было), и совершал нечестивые поступки (ср. 2Тим.2:16). Вторым названным здесь по имени человек, Александр, не может быть медником, упомянутым в тексте 2Тим.4:14 и Деян.19, поскольку тот был врагом Евангелия.

Отвержение ими истины и благочестия произошло не в результате какого-то обмана, а сознательно (форма ПРИЧАСТИЯ АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА [отложительная] от ГЛАГОЛА *apōtheō*, ср. Деян.7:39; 13:46; Рим.11:1). См. пояснение о совести в 1Тим.1:5.

□ **«которую некоторые отвергнув, потерпели кораблекрушение в вере»** Этот вопрос является весьма трудным и противоречивым. В 1-м Послании к Тимофею упоминается очень много примеров отступничества (ср. 1Тим.1:19; 4:1-2; 5:14-15; 6:9-10,21; и также 2Тим.2:16-18; 3:1-8,13; 2Пет.2:1,20-21; Иуд.4). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ОТСТУПНИЧЕСТВО \(APHISTĒMI\)».](#)

1:20 «я предал сатане» Это очень трудная для толкования фраза. Есть несколько подобных библейских прецедентов:

1. Бог использует сатану, чтобы испытать Иова (Иов.2:6)
2. Дух подвергает Иисуса воздействию сатанинских искушений (Мар.1:12)
3. апостол Павел предает верующего сатане, чтобы очистить его и чтобы он, в конечном итоге, оказался спасенным (1Кор.5:5)

Обратите внимание, что конкретная цель, записанная в тексте 1Тим.1:20 – научить их не богохульствовать. Это вполне могло означать отлучение от церкви, лишение их братского общения. Временное наказание от Бога всегда имеет искупительный характер и цель. Бог использует сатану, чтобы испытывать людей (ср. Быт.3; Иов.1-2; Зах.3). В некотором смысле, сатана является орудием в руках Божьих. Но злым сатану сделали его мятежность против Бога и его жажда полной независимости, а не его участие в испытании/искушении людей. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «САТАНА».](#)

Эта фраза апостола Павла подразумевает, что надежда есть даже для этих лжеучителей и их последователей. Однако, подобная метафора, употребленная по отношению к лжеучителям в тексте 1Тим.4:2, подразумевает, что для них надежды нет.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Почему Павел защищает свое апостольство в личном письме к Тимофею?
2. Какова была природа ереси в Ефесе?
3. Как христиане связаны с Моисеевым Законом?
4. Как апостол Павел рассматривал свое служение?
5. Почему он так часто повторяет свое свидетельство? (1Тим.1:16)
6. Какими были его указания Тимофею? (1Тим.1:18)
7. Отпали ли Именей и Александр от благодати? (1Тим.1:19)
8. Что такое «добрая совесть»? (1Тим.1:19)
9. Что это значит – предать кого-либо сатане? (1Тим.1:19)